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СРПСКА РИЈЕЧ
ОРГАН СРПСКОГ КЛУБА ВИЈЕЋНИКА ЗАВНОХА

7. АПРИЛА 1945.

Све оно гито је прошло 
кроз борбу или је помагало 
— а гпо је главнина српског 
народа у Хрватској — 
заузело би најогитрггји став 
против цијепана нашег на- 
рода и ггротив сваког гго- 
кушаја оживљавагш оног 

старог.

год. ш

Пред бирањем Главног одбора Срба
Наши народи бшлл су ближе једни 

другнма 1918 иего 1941 године. На- 
ша земља је бпла разривена унутра- 
шн>им супротностима, корупцијом и 
петоколонаштвом. Али у пркос томе 
иаши иароди били су вољни да је 
бране, но кривицом врхова војске и 
државие унраие, 1941 претставља је- 
дау од најсрамнпјих калитулација у 
нашој лсторији. Мјесто да се мисли 
на одбрану зомље, влада се спрема- 
ла на бјетство, војска иа предају, а 
нашп издајнце били су спремни да 
поведу ваше народе у братоубилач- 
ко клање.

Против истребљивачког и људо- 
ждериког окушатора н љегових слуга 
нашим народима су остала два пута: 
пут оружаие борбе и части, и пут 
ропства и срамоте. Комунистичка 
партија Југославије је пашим наро- 
днма указала правп хгут — пут бес- 
компромлсне оружане борбе против 
окупатора и свих његових слуга. •

Но борба се није могла замшслитп 
без братства и једлнства, а братство 
и једимство могуђто је само иа бази 
равноправности, а равноправност је 
значила да сваки народ има право 
на слободаш и несметан културни жи- 
вот. На тим начелпгма почивају одлу- 
ке Друтог засједања АВНОЈ-а о ства- 
рању домократске федеративне Ју- 
гославије, у којој оу удружене Срби- 
ја, Хрватска. Словенија, Македоиија, 
Босна и Херцеговина п Црна Гора.

Херојска борба лмнлх aiapoma. удру- 
жена са СССР-ом, Енглеском, Аме- 
риком и другим слободољубивим на- 
родлма — даљле цнјелом антихитле- 
ровском коалицијом, а наиосе огро- 
мпа материјална и морална помоћ 
ООСР-а и сјајни војнички принос 
Црвепе арми.је — омогућује велике 
успјехе огаше борбе, које означава- 
мо тековилама лародно-ослободила- 
чке борбе а то су.: слобода, братство 
и јсдинство. равпоправност, демо- 
крација п федерација.

Распламсаваље оружапе борбе — 
а то је темељ овему — зависило је 
1. од братства m јединства свих на- 
рода Југославије л 2. од једииства 
сваког иарода напосе. У том погле- 
ду сви пароди Југославије ностиглн 
су велике резултатс. Ако размотри- 
мо политичке стварн у Хрватској мо- 
жемо реки да оне — у том погледу 
— стоје добро — и код Срба п код 
Х'рвата. Гајећи српско-хрватско брат- 
ство они су остварили јединство 
српског односно хрватског народа. 
Код Срба је у борбп све што мо- 
же пушку понијети, а народ је о- 
купљен око свот полмтичког руко- 
водства — Српског клуба вијећрткн 
ЗАВНОХ-л — у коме је окупљено 
све без обзира на отраначку припад- 
пост at на друштввни ред. Хрватски 
народ — исто тако — масовно је у 
борбп, а политичкп је сав народ 
придружен. II Срби и Хрвати се у- 
дружују у једннственој народно-осло- 
бодилачкој фронти. Сваком је поз- 
ната руководећа улога Комунмстпчке 
партије у подизању устапка и у ци. 
■јелој пародној борбп. Важно је под- 
вућп да је код хрватоког народа 
И-звршкн одбор ХСС-а имао знатан 
удио јер је раскрпнкавао Мачекову 
клику, љихове трабанте п шпекулан- 
те, пеке бивше сељачке прваке ХСС, 
које би пок. Радлћ наввао »покваре- 
па господа«. Мачек п та љегова кли- 
ка проповиједалп су политику чека- 
ња п паспвности. а у ствари везују- 
hn се са окупатором, актпвио се бо- 
рилл против народно-ослободилачког 
покрета. Они су се нздвоји.ти пз хр. 
ватског иарода, шпекулпшући да he 
са свпм протпв-пародппм спатама 
Југославије п помоВу међународне 
реакцлје у часу слома Љемачке ус- 
ноставитп стару Југославију, велп- 

косрлске хегемоније и љених пома- 
гача код других народа, а у првом 
реду дра Мачека и његове клике 
код Хрвата.

Како је речено, српски шарод у 
Хрваггској окупио се око свог Срп- 
ског клуба вијеђшика ЗАВНОХ-а. 
За годлну и више даа1а свог посто- 
|јаља тај клуб је ојајно одиграо своју 
улогу. ппирећи српско-хрватско брат- 
ство п окупљајући око себе сав срп- 
ски народ разбијањем српскнх из- 
дајника — четника. Као реалиа она- 
га четнипи у Хрватској вмше не по- 
стоје, они се још само таборе у њема- 
чко-усташким гарнизонима. Али ка- 
ко сам назив каже, клуб је превише 
узак, а организационо премало ве- 
зан са широким слојевпма српског 
народа у Хрватској. Зато се је ос.је- 
тила потреба да се српаки народ ор- 
ганпзује ма јелиој широј бази — у 
једној сво.јо.ј српској органдгзацији — 
али тако да се не би враћали натраг, 
па да не би дошло до издвајаља Ср- 
ба ina једној пгто би за посљедипу 
лмало окупљаље Хрвата иа другој 
страми. Дошло се је до тога да би 
се то најбоље пост.игло кад бп се 
створпла јединствепа оргатизација 
евпх Срба под руководством Главног 
одбора Срба, који бп водио бригу о 
српскпм стварима, а палосе се ста- 
рао о равноправном одлосу п судје- 
ловању српског народа код р.јешава- 
ља државних и народних послова. 
Главнн одбор Орба he бити дио је- 
дицствеле на.родно ослободилачке 
фронте Хрватске. Тиме he се пости- 
hn да српски народ рјешава своја 
гпитаља у заједници са хрватским 
народбм. На тај начип би Срби и 
Хрвати у Хрватској као Срби. Хр- 
вати п Муслимапи у Босии, или Ср- 
би п Хрватп у Во.јводини — уређи- 
вали своје односе братски и равно- 
правно без потребе да који народ 
тражи noMoh од својих санародљака 
ван своје федералне јединице. То 
одговара п рјешељима Велике спр- 
ске скупштине у Београду која је 
истакла припцип напноналпе цјели- 
не свих Срба, али је уједно упутила 
Србе вал Србије ла своја права 
»остварају у зајелнипи са народима 
са којима живе«.

У Шибенику је основан Иницп- 
(јативни одбор за спровођеље једин- 
ствене организације Срба п бирање 
Главног одбора Срба у Хрватској. 
Тај одбор he се бпрати на једпом 
великом копгресу свих Срба из Хр- 
ватоке. Конференција на којој је 
њзабран Ипииијативнп одбор прит.у- 
кла је пажњу читаве јавности п по- 
нввно потврдила одлучшост српског 
народа у Хрватској да у.једили све 
снаге за брзо истјеривање окупатора. 
Ријеч тоцлине п признаља које је 
то'М прилнком упутио српском паро- 
ду у Хрватској тајпик ЈНОФ-е Хр- 
ватске друг Башариђ, који је подву- 
као да је српски народ понпо 0- 
грпцпгц терет борбе ' и бпо пооилап 
братства Срба и Хрвата, наишле су 
на топао птријем код српскога на- 
рода.

Главаи одбор Срба треба да орга- 
цпзациопо повеже цпо српскп народ 
у Хрватској. Српски народ у Хрват- 
ској страшно је страдао. Окупатор 
и љегове слуге ишлп су за тпм да 
га униште до краја, пе птгтајући је- 
<-п ли комуписта, самосталац или ра- 
дикал — доста да сп Србин. Заштп- 
ту су уживали само — пздајпце 
српства. Српски парод у Хрватској 
пришао је као цјелина народио-осло- 
бодилачком покрету по напиопалној 
припадпостп, а пе по страначкој, 
Због тога бп био злочин према на- 
роду кад би се код српског' народа 
у Хрватској хтјело npnhn оживл.а- 
вању старог партијско-политичког 

живота, кога је жлвот ирегазио, чи- ' 
ја су се водства склонула у ипо- 
странство или шзбјегла у Србију, и 
увукла се у се, уколико нису пома- 
галп народне непријатеље. Свако по- 
кушаваље исгицања ранијих партиј. 
скнх подвојености код Срба у Хр- 
ватској. било у Јединственој народ- 
но-ослободилачко.ј фронти илп ван 
ље, подривало би позицнју пашега 
народа и довело бп до тога да би се 
у те организацпје увукли углавном. 
п шжушалп рехабплитпратн — они 
који су стајалп на рубу iHapomie 
борбе, ималп оиортмнпстички став 
према окупаторима п љеговим слуга- 
ма, сарађпвали с љима или им слу- 
жили OTBOpeiHO. А љихов првп зада- 
так би био да се всжу са Мачековом 
кликом и велпко-српском реакцијом 
у циљу да нашим народима отму те- 
ковине народно-ослободилачке борбе. 1

Све оно iiito је прошло кроз бор- 
6j' или је поматало — а то је главаги- 
на ерпског народа у Хрватској — 
заузело би најоштрији став против 
ци1јепања нашег народа и прот.ив 
сваког покушаја оживљаваља оног 
старог.

Младо покољеље inamnx народа — 
како каже Iberoni: »младо жито по- 
вијај клаеове пређе рока дошла ти 
је жетва« — дало је највише жрта- 
ва за остварење нове Југославије, 
ударило с.вој снажан печат повом 
стваралаштву п највише доприни.је- 
ло да се раскину окови прошлостп, 
који су наше народе опутавалп и да- 
впли. Оис је повукчо iinvnje пароде 

■напрсд. Прошлост ропства и затро- 
ваности иаших парода .је мртва и 
нема те силе која би је могла по- 
вампирити.

Ко то не види тај је преспавао 
највеличанственију епоху наших на- 
рода и за љега важи оио што је ре- 
чено за реакцнонаре у врпјеме вели- 
кс француске револуције да »нити 
су шта научпли, питп што забора- 
вилш«.

Пзнад тога српски народ у Хрват- 
ској има да прпступи великом послу 
обнове и изградље, повратка избје- 
глица, збриљаваља удовица п спро- 
чади п уопште ствараљу повог жи- 
вота п за то је потребпо једлпст®о 
цијелог парода

Може се негдје у Југославијп до- 
годити да се у оквиру Једпнствене 
фронте приступи изузетно ожпвља- 
вању старог, ако су остали траговп 
страначког живота i ако се то 
афирмисало у борбп (као шго се 
код нас у Хрватској афирмисао у 
борбп Пзвршпи одбог ХСО). Али то 
нпкако не може да важи за српски 
народ у Хрватској који је — изузп- 
мајућтг иародне непријатеље — сав 
ушао у пародло-ослободилачкп по- 
крет, одбацујуђи при том стари пар- 
тијски багаж.

Срби из свпх крајева Хрватске, 
Славоније и Далмације морају веђ 
сада све предузепи што могу да се 
све организује и припремп да доћу 
прави претставницп народа у што 
вепем броју иа конгрес на коме he 
се бпратп главнп одбср Срба у Хр- 1 
ватској. Тако he се поновно манл- । 
фестовати п још више продубити је- 
дпнство пашег народа у Хрватској, 
којп he — слпгједећп тпнију коју је 
тако снажно заорао у народио-осло. 
бодилачком покрету — и даље бпти 
ппонир и првоборац за во,пачну по- 
бједу оппх тежља п настојаља која 
су пајбољи сипови пашпх парода 
1исппсали крвљу па свпм бојпштима 
наше напаћене домовипе. А то је де- 
мократска п фсдератпвпа Југослави- 
ја — братска заједнлца иашпх паро- 
да, која he нашпм народима донпје- 
тп мир, слободу, благостаље п сре- 
han жпвот.

Др. Раде Прибићевић

ОСЛОБОЂЕН ГОСПИЋ
Велики успјеси Југославенске армије 

Ослобођена Бјељина. Разбијен један пук 
СС дивизије „Принц Еуген“

Наше јединице у офанзивном налету ослободиле су Госпић, Лички 
Осик, Личко Лешће, Језеране, Карлобаг и оток Паг. Усташко-легионар- 
ска дивизија, којом је командовао усташки разбојник Јуцо Рукавина 
дијелом је уништена и готово сва заробљена. Огроман је ратни плијен.

У источној Босни на подручју Брчког и Бјељине, продужујући офан- 
зивне операције, наше трупе сломиле су непријатељски отпор и ослобо- 
диле Бјељину, Брезово Поље и велики број других мјеста. Наше трупе 
настављају гољење непријатеља и воде борбе на подручју опкољеног Бр- 
чког за сам град.

Сјеверо-западно од Сарајева на-ше трупе су разбиле један пук ње- 
мачких СС трупа »Принц Еуген« и заплијениле цијелу комору пука. 
Источно од Сарајева настављају се борбе са опкољеним непријатељем ко- 
ји настоји да се пробије из обруча. На подручју Пала заузето је неко- 
лико непријатељских упоришта.

У Лици продужавају се борбе у подручју Оточца са јаким неприја- 
тељским снагама. Непријатељ је одбијен уз велике губитке на подручју 
Огулина и Петриње.

У Пожешкој Котлини наше јединице уништиле су неколико неприја- 
тељских упоришта на подручју Кутјева и наставиле успјешно гоњење 
непријатеља.

На подручју Чазма—Иванићград у борбама је убијено 120 неприја- 
тељских војника а заробљено 175.

У Словенији осујећени су сви непријатељски покушаји заокружа- 
вања у подручју Приморског.

Црвена армија заузела Братиславу 
Борбе у предграђима Беча

Црвена армија напредује преко Марибора 
у правцу Граца

За 4 дана објављенс је девзт днезних заповиједи маршала Стаљина и 
то поводом заузећа градова; Бечког Новог Мјеста, Велике Кањиже, UJo- 
проња, Глогау, Трнаве, Глоговеца, Сенеца, .Ратибора, Бискау, Вашвара 
Керменда, Светог Готарда, Њитре, Галанте, Мађарвоча и Кремнице.

Трупе 3. украјинског фронта послије брзог напредовања тенковских 
и пјешадијских снага освојиле су 3. априла Бечко Ново Мјесто, важно 
комуникационо чвориште и упориште њемачке одбране на прилазима Бе- 
ча. Југозападно од Блатног Језера, заједно са бугарским трупама, 2. а- 
прила заузеле су средиште индустрије нафте у Мађарској, град Велику 
Кањижу и много других насеља.

Битка за Беч је отпочела. Заузета су два предграђа Беча.
Трупе Црвене армије и бугарске јединице напредују у правцу Ма- 

рибсра и Граца.
Само у борбама 1. априла трупе овог фронта заробиле су преко 12000 

непријатељских војника и официра. Заплијењено је 30 авиона, 71 тенк, 
17 оклопних кола, 20 оклопних возова. 315 пољских топова, 100 радио- 
станица, 20 локомотива, 927 вагона, 59 складишта наоружања и живе- 
жних намирница, и много других ратних трофеја и ратне спреме.

На фронту 1. бјелоруске армије, западно и југозападно од Кистрина 
наставља се опкољавање и уништаваие велике њемачке групације.

Трупе 2. бјелоруског фронта настављају уништавање опкољене не- 
пријатељске групације источно од Данцига и освојиле су низ насеља.

Трупе Црвене армије у својим офанзивнш« спсрацијама заузеле су 

Братиславу.
Црвена армија је у Чаковцу. Оспобођено је готово цијело Међумурје

Савезничке трупе мање од 100 км 
од чехословачке границе 

Искрцавање у позадини талијанског фронта
Трупе генерала Патона налазе се у предграђима Готе и удаљене су 

300 км од Црвене армије, а мање од 100 км од чехословачке границе. На 
југу, тенковске јединице ,послије свладаног отпора у Ашафенбургу на- 
лазе се 45 км од Нирнберга.

Савезничке трупе налазе се у предграђима Касела и Фулде. коју су 
прешле 8 километара, и заузеле су 12.500 квадратних километара ње- 
мачног територија источно од Рајне. освојиле су градове Рајне и Минстер 
и прешле 50 километара источно од Минстера. Осујећен је њемачни по- 
кушај да се извуку из Рура.

Трупе 2 армије воде борбе у Оснабрикену, док трупе 1. нанадске 
армије надиру у Холандију.

Трупе 9. америчке армије настављају напредовање према Хановеру.

Моторизирана пјешадија 6. британске падобранске дивизије прешла 
је Дортмунд

Америчка 3 армија наставља напредовање од Ајзенаха на аутостра- 
ди за Берлин, од кога је удаљена нешто преко 200 километара.

7. америчка армија и даље напредује према Баварској.

У Италији савезничке јединице искрцале су се у позадини непри- 
јатељског фронта сјеверно од Равене и заузеле један дио подручја на 

л-агуну Комакио.
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ИЗБЈЕГЛИ СРБИ ИЗ ХРВАТСКЕ 
И ДАНАШЊА СТВАРНОСТ

Од Лапца до Бихаћа

Нико жив у нашој вемљн ле може 
оспорити чиљеницу, да су Срби, 
затечени иа територију »Незавиане 
државе Хрватаке« били осуђеии иа 
истребљеље. У прилог томе. поред 
осталог, говоре и многи ухваћвни до- 
кументи wi убијеиих усташа још 
1941, као и говори Миле Будака на 
зборовима у НДХ, у којима је већ 
првих даиа љемог наствнка говорио: 
»Неће бити cpehe ни благостаља, док 
и посљедње влашко псето лаје па 
територију »Незавиане државе Хр- 
ватске«.

У тој ситуацији Србија је отворила 
мајчпиа њедра, да би пружила уто- 
чпште својој угрожетгој дјеци, што 
ми Срби ив »прека« нећемо и не мо- 
жсмо никада заборавити.

Но није било могућпости да се са 
угроженог те.риторија пребаце сви 
Срби у Србију. па је от.ишао само 
мали број, док је већина остала на 
својпм отљиштима.

Јаспо је и иедвојбепо, да су се 
под оиаквим околностима преостали 
Срби у Хрватској мотли одржати је- 
дапо и пскључиво оружаном борбом, 
на коју их је позвала Комунистичка 
партија, а коју су већ првшх дана 
подупрлн многи хрватски родољуби.

Што се све збило кроз три и по 
годнне ослободилачке борбе, данас 
нам је свима јасно, али је потребно 
и вриједно да се мало осврнемо ла 
држаље наше емиграције у Србији 
за то вријеме.

Према прикупљеним подацима, у 
Србнју је лзбјсгло само из Хрват- 
ске око 70.000 Срба свих сталежа. 
Мислим да нећу погријешити ако 
ове смиграмте разврстам у гри ка- 
тегорије:

Прва л ншјбројнија калегорија су 
сељаци, који су се растишли по уну- 
трашљост.и Србпје, гдје су (код сво- 
је српске браће наишли иа топли 
пријем. Њихово држаље кроз чмта- 
во вријеме окупацпје било је у о- 
громној већипп потггупо исправпо и 
онп се ппгсу ничим огријешнли о 
пнтересе пародпо - ослободилачког 
покрета. Они су радоано дочекали 
Народпо-ослободилачку војску и све 
опо, што је било cnoco6ino за борбу, 
прикључпло се нашпм ослободилач- 
ким 'јединицама. Неки од љих већ 
дапшс се насељавају у папугатепа 
швапска п мађарска села Срема и 
Бачке, док друг.и чекају могућност 
за noBpa'raii на своја огљишта.

Друга, најмаља !група, су разпи 
маши обртници п чиновници, који 
су такођер већим дијелом отишли 
у унутрашњост и крпарили на разне 
иачипе. Qnn су живјели једно ври- 
јеме од своје уштеђевипе, касишје 
су продавали своје ствари, бавили 
се разним ситппм пословима, насто- 
jehn на све пачипе да се пе прихва- 
ћају кичега, што би их довело ма у 
какву везу с окупатором. И ови су 
радосно дочекали дан ослобођеља о- 
чекујуђи жељно да се врате у своје 
крајеве.

Tpeha категорпја. уједпо пајинте- 
ресантнија, јесу разнп политички 
шпекуланти, крупип прлвредници, 
иптелектуалци — тзв. »горњи друш- 
твени слој«. Онн су скоро без изним- 
ке осталп у Београду, гдје су — 
осим часнлх изнимака — за вријеме 
окупацпје развилп свој протунљрод- 
пм и издајиички рад, служећи оку- 
патору као доушницп, проиввађачи 
матерпјала за непријатељске ратне 
цпљеве. лифераагги и сличпо. Та гру- 
■па шпекулалата п људп без пка- 
квих скрупула искориштавала је 
сваку прилпку, да себп осигура што 
удобннјп жпвот.пако свијеспа, да се 
до те удобности долази преко љеше- 
ва најбољих оинова српског парода. 
Баш та група бпла је главни цен- 

тар пропага1пде Драже Михаиловића 
и из љс су потјецалп разпп летцп п 
брошурс у којима се нападао на- 
родно-ослободилачш покрет п паба- 
цивале пајпрљавије лажи против На-

ро.чно ослободалачке војске. Њихо- 
ва девиза је била »за краља и отаџ- 
бипу«, т. ј. за оно старо пропало 
доба. у којему су ани попут парази- 
та, живјели nia наЈждиој грбачи.

Та група иокварењака поаната нам 
је вр.то добро још из предратних 
времеиа. Они су систематски ш план- 
ски расииривали у старој Југослави- 
ји мржљу Срба према Хрватима, н 
суварали јаз између маша два наро- 
да. Тапсав љихов рад нмао је за ло- 
гичну посл>едицу јачање усташког 
■покрета, па према томе н они су 
дали свој допринос тратедији срп- 
ског народа. Крајњи је цинизам, кад 
се они данас брину за судбину срп- 
ског иарода у Хрватској, кога су 
они својим петоколоиашклм радом 
нред рат гурпули у ждријело фаши- 
стпчке немаии. а за вријеме рата 
као чепнички »идеолоаш« ш сарадпи- 
ци окупатора, мшогу српску кућу 
завили у црно.

Било би природно, да су се ти ти- 
пови завукли у мишје рупе након 
ослобођења Србије ш Београда, али 
умјесто тога ани су данас постали 
грлати букачи, који па сва уста си- 
пају погрде на ново -стање. Њихова 
дрскост п издаја нема праншца п они 
се не уетручавају да јавпо говорс, 
како је под окупатором било бол,е 
.ието данас. Они даагас лију кроко- 
дилске суве над судбином српског 
народа у Хрватској иако су баш они 
својом сарадљом са окупатором, ја- 
чајући љегов ратни потенцијал, про- 
дужавали патље и крвареље тога 
истог иарода. Опи су у својој издај- 
ничкој и шовинистичкој заслијепље- 
пости и покварености бескомшроми- 
сни противници чптавог хрватског 
народа, приписујући му злодјела 
усташких изрода, иако је јасно као 
дал, да су баш они рођена браћа у- 
сташа, јер су 'једии и други псе- 
ћом вјерношћу слулоили истог го- 

। сподара — окупаггора.
Ето то бп биле основне карактер- 

не особи.не српске емнграције из Хр- 
ватске, коју треба nH^epeHnnpaTn по 
групама.

Био би неопростив гријех, ако 
другови, који су одлазили у Београд 
п пмали прилике да чују мишљење 
оних Срба из Хрватске— жоје сам 
сврстао у трећу категорију — доно- 
се закл>учке о расположењу читаве 
српске емиграције из Хрватске пре- 
ма љпховој ужој ломовинп Хрват- 
ској, па основу стечеалих дојмова из 
разтовора са тим покварељацима.

Једно мора бити јасно за свакога: 
Србп у Хрватској су својим огром- 
ним жртвама и надчовјечапским па- 
порима у заједпичкој борби са сво- 
јом хрватском браћом извојевали 
пуну слободу и равноправност. У тој 
борби изникло је и политичко руко- 
водство Срба у Хрватској које је до- 
казало. да му иптереси народа леже 
изпад свега. Препорођенп српски 
парод у Хрватској изабрао је и ја- 
сно одредио свој лзивотни пут, а то 
је пут слоге и братске љубави са 
Хрватпма у заједничкој домовини 
Хрватској.

Заједнични проливена крв Срба и 
Хрвата за свете ндеале слободе и 
братства најснажнија је гарапција, 
да ће сви изроди и кољачи бити не- 
милосрдно кажњепи, без обзира зва- 
лп се они усташе, четпицп или ма 
како друкчије, јер то траже животни 
интереси пагаих двају братских па- 
рода.

Стога ми поручујемо свима онима, 
којп су безбрижно живјели под о- 
криљем окупатора и њему служпли, 
да пе примамо никакве лекције с 
њихове стране, јер у чишћењу на- 
шег здравог животног органпзма, 
најприје баш они морају положитп 
рачун за свој рад кроз вријеме од 
четпрп године лародног страдања.

Богољуб Рапајић 
мајор

Попаљена Лика доживљава ових I 
дана сретне чаоове свог коначног | 
ослобођеља. Битка за битком се во- ■ 
ди, падају редом' утврђени неприја- 
тсљски гаришгани. Некад легла ље- 
мачкшх и усташко-четничких раз- 
бодгика постају мирна мјеста у који- 
ма ослобођеаии иарод одушевљено до- 
чекује своје ослободиоце — борце 
моћне Југославенске армије.

Први је ослобођеи Доњи Лапац. 
i Наилазе наши теагкони, који као раз- 
i јарени дцвови личкшм цестама и кр- 

jl шевима цсмилосрдно прогоне непри- 
| јатеља. Нису то више опи мали тен- 
! khIih које су лшчки борци по клан- 
| цима Лике дочекинали, уииштавали 

и заробљавали. већ кслоси који, г.с- 
ђени вјешт.им рукама, сију смрт ме- 
hy непрцјатејвима. Истога даиа кад 
је ослобођен Доњи Лашац ликвидира- 
иа су и непријатељска упоршшта 

| Боричеваи, Каменско и Днопол>е. 
' Борба се наста!вља даље. Цил> нашпх 

операција је Бихаћ. Наши тенкови 
крче пут и отварају пролаз пјеша- 
дији. Терон иа овом ссктору је врло 

l непогодан. Теикови су пролазили вр- 
ло стрмим иагибом, понекад до К 
стелгени, тако да су гусјенице на 
пеким тенковима in три пута пада- 
ле, али пх је посада с пожртвавнош- 
hy, често пута под најжешћом не- 
пријатељском ватром, поново намје- 
штала. На таквом терену камиопи 

: нијесу могли доважати бензин, но то 
! пије кочило иапредовање тенкова. 
I Камионе су замнјепила леђа темки- 
• ста.
■ Непријатељ је увидио опасиост ко- 

ја му пријети од наших тенкова. и
I зато је на то-м сектору сконцентри-

Изјава Мане Трбојевића тајника 
Окружног НОО-а за Кордун

Акција за стварање јединствепе ор- 
ганизације Срба у Хрватској се на- 

। ставља. У вези с том акцијом друг 
i Мане Трбојевић. члан Српског клуба 

вијећника ЗАВНОХ-а и тајник Окру- 
жног H00-a за Кордун изјавио је 
слиједеће:

»Иипцијатива Сјшског клуба да се 
створи широка иолитичка оргапиза- 
пија Срба у Хрватској, у чији би 

' главни одбор ушлп претставници 
иајширих српских народних маса, 

< прихваћена је од Срба Кордуна са 
: нарочитим задовољством. Србп Кор- 

дуиа кроз четири године пемилосрд- 
। не 'П крваве борбе против окупатора 

п издајица свих боја п длака, иско- 
1 вали су чврсту борбену заједницу ле 
1 само унутар својих редова, пего' су 

доприиијели и свој удио чвршћем 
политичком и духовиом јединству 
свих Срба у нашој земљи. Ни за 
час, ми Срби Кордуна, писмо нзгу- 
били из вида, да пам је сретнији и 
љепшп живот могуће остварити само 
и искључиво у сложној братској за- 
једпици Хрвата и Срба. Покушај из- 
рода српскога народа да у Плашчан- 
ској долп-ни пађу упориште за оства- 
реље својлх мрачпих и подлих иа-

Основан Привремени 
задругарства

1 Претсједништво земаљског апти- 
i фашисгичког Вијећа Народнот Осло- 
| бођеља Хрватске. донијело је на сво- 
1 јој сједпици од 11 марта 1945 одлу- 

ку о осниваљу Привремепог одбора 
за сређивање задругарства у Хрват- 
ској која тласи:

Члаи 1. Ради обпове л унапређ|ива- 
ља задругарства уошпте, те ради у- 
ређења задружних одпоса и задруж- 
пе 'имовине па подручју федералпе 
Хрватске, оотива се Привремеии 
Одбор за сређивање задрутарства у 
Хрватској у сједишту ЗАВНОХ-а.

Ч.та.п 2. Привремени Одбор за сре- 
ђиваље задругарства у Хрватској вр- 
га.п прпвремепо до обнављаља глав- 
ног задружпог савеза, односно дз 
избора оргапа главпог задружпог 
савеза, па подручју федерал- 

. не Хрватске све нужне фупкције 
1 главпог задружпог савеза, у смислу 
' Закона о прпвредппм задругама од 

сао већш број протуколских Оружја 
Но, наши тенкисти вјештим мале- 
врисаљем смаљивали су разорно деј- 
ство овог оружја. На Лопати код 
Небљуса тонкисти су извршили ус- 
пио маневар опкољавања н продд- 
рући са свих страиа ухватлли су че- 
гири непријатељска протуколца са 
цијелом посадом. Одличном сарад- 
љом теикова, артиљерије и пјеша- 

цнје непријатељ је сталио потискн- 
ваи прома Бихаћу. Повела се борба 
за врата Бихаћа која су сачињавале 
коте Дреновача и Жељезна Глава, 
свака са по једне стране цесте. И 
овдје су напги тенкови одиграли зна 
чајиу улопу. Накоп дводневних бор- 
ба, пошто су тенкови отворили пут 
ијешадији, у онажпом ноћном јури- 
шу пада Дренонача, коју је садага- 
љи командант 2G дивизије пуковник 
Божо Божовпћ у 4 офалзиви <-а 
својом бригадом, иаоружамом тадаш- 
љим партизанским наоружаљем, бра- 
HMo пупих четрнаест дана. Далма- 
тински борпи бдолијевали су тада 
мпого надмоћлијем непријатељу ово- 
јом пожртвовношћу н херојством. а 
дапас с тим пстим одликама, обога- 
ћени ратним нскуством и модерио 
паоружани, претстављају мпого јачу 
удариу снагу која пеуможиво ломи 
петгријатеља.

Истовремепо води се борба за дру- 
пи ступ врата Бихаћа, за коту Же- 
љезна Глава. Четири тенка надиру 
уз коту са чијег врха туче #>емачко 

протуоклоппо оружје »Панцерфауст« 
(жељезна псснппа). Једна граната из 
»Панпзрфауста« потађа наш првн 

тспк. чли ппша1нџија на тенку ие 
да се смеспи. пишанп у љемачког 

мјера је пролао. Изузев неколицине 
друмских разбојника све што је спо- 
собно за борбу палази се данас у ре- 
довима Југославеиске армије, док 
иозадииа улаже и посљедње напоре 
у циљу одлучне бштке за потпуно у- 
ништеље окупатора и љегових слу- 
ra у пашој домовини.

На задатцима прошлреља и учвр- 
шћења наше јуначке војске, као и на 
изградљи iir обпови пашег опустоше- 
иог и опљачканог Кордура, расте 
свакодневно стотине новпх уДарни- 
ка — активиста, провјерепих и пре- 
каљених, који се не уздижу на ру- 
ководећа мјеста кроз партије, проте- 
кцију и прпвилегпје. пего кроз сва- 
кодневне акције, које доприносе бр- 
зом остварељу коиачне слободе и на- 
родног блатостања.

Срби Кордуна у својој прошире- 
иој политичкој оргализацији виде но- 
ви залог с.игурпости за своју потпу- 
ну равноправпост са браћом Хрвати- 
ма у својој ужој домовипп савезпој 
Хрватској, као и допринос општој 
мобилпзацији свих пародпих снага 
у циљу што бржег докончаља рата. 
Напосе кроз њу виде себе као пајбо- 
ље чланове ЈНОФ-а Хрватске.

одбор за сређивање 
у Хрватској
1937 тодипе. парочито претставља, 
штити и унапређујћ иптересе цјело- 
куппог задругарства, те у свим за- 
дружним п.итаљима допоси своје ми- 
шљоње, а у циљу сређивања задруж- 
пих односа in уређења задружпе и- 
мовине ставља Попјереништву по- 
љопривреде, као п осталим заинте- I 
респралим повјереништвима потреб- 
пе образложепе приједлоге.

Члан 3. Поближе дужпости, које 
су у вези с надлежпостима из прет- 
ходпог члана, као и престанак дје- 
ловања Прпвременог одбора за сре- 
ђивање задругарства у Хрватскеј. 
љегов састав и пменовање чланова 
оредиће Повјеронпштво пољопривре- 
де, којему се повјерава и проведба 
ове Одлуке.

Члап 4. Ова Одлука ступа одмах 
па спагу.

норучника који је руковао »Пал- 
цеЈХраустом« и директнлм логотком 
разносм га у иарамларчад. У ш- 
ставку борбе пада ® Жељезна Гла- 
ва. Брата за Бихаћ.су у нашлм ру- 
кама.

Почиње борба за сам град. Непри- 
јатељ је настојао под сваку цијену 
задржати Бихаћ у својим рукама, те 
ји интерветгисао ив више љраваца. 
Од правца Босапске Крупе надира- 
ла је 104. њемачка дивизија, али је 
уз осјстне губитке одбијена. Од црав- 
ца Карловац—Огулип—Слуњ надира- 
ла су чстирл непријатељска батаљо- 
ла, од којлх двије бојне 4. Павели- 
ћевог тјелеоног здруга. Прије одла- 
ска из Карловца усташе су положи- 
лп Павелићу заклетву да ће се сва- 
како пробити у Бихаћ, ио дану за- 
клетву инсу испунили. Код Слуња 
су потпуно разбијени, оставивши 
преко двије стотипе мртвих. GO за- 
робљених и доста оружја. Све илтер- 
ветгције од Оточца и Гооплћа су та- 
кођер одбијене. У овим покушајима 
иродора њемачка 392. дивизија пре- 
трнјела јс веома осјетљиве губитке.

24 марта око подно иашц тенкови 
продиру у дио Блхаћа па лијевој 
обали Уне. До вечери овај дпо 
града био је углавном очишћен, о- 
сим неколико кућа нешосредио уз 
мост преко Уне. Под жестоким при- 
тиском паших јединица непријатељ 
се повукао на деспу обалу Уне, ода- 
кле је отворио жестоку ватру на 
мост. Илје то сметало наше блинде 
да јурну ирема мосту, али прва, по- 
гођена гранатом, почиње да гори. 
Међутим блинда јури даље сипајући 
по непријате!љу смртоносну иишу из 
својих оружја све док посада није 
херојском смрћу завршила у пла- 
мену. Непријатељ жртвује своје ди- 
јелове на лијевој обали Уне и ди- 

I же мост у зрак, надајући се да he 
I на тај начлн успорити надираље 

паших једипица према његовим по- 
ложајима. Али порушени мост пије 
значио никакво олакшање за непри- 
јатеља. Херојскм подвиг једне групе 
од двадесетак наш.лх бораца показао 
је да за паше војнике нема препре- 
ка. Може се пријећи, макар и уз 
највеће папоре и опасности по жи- 
■вот, н преко nopymeinor моста. Пре- 
ко испрекргатаних балвана и стубо- 
ва пребацила се ова група па десну 
обалу Уне, али овдје ју је дочекала 
жестока непријателлка ватра. Сед- 
морица од ових бораца успјелл су 
да се дочепају једпе куће из које су 
се огорчешо бранили. Спрат по спрат 
морало јс четрдесетак шваба да осва- 
ја. плаћајући овоју упорпост у мр- 
твпма. Шест бораца из ове групе 
•пали су борећи се јуначки.

Преко порушетгог моста није се 
। могло и зато је брзо направљеп јед- 
। ап сплав па којем су се наше једп- 
, нице пробацивале на десну обалу 
' Упе, забијајући клин у непријатељ- 

ске положаје.С друге стране нљпадале 
су једивице 4 Корпуса. Простор на 
којем се непријатељ ‘ брапио бивао 
је све маљи. У диму, треску и екс- 
плозијама граната и бомба, у смрто- 
носним рафалима ломила се сила 
хптлеровских пљачкаша и њихових 
паса чувара легионера и усташа. 
Борба је била у својој завршној фа- 
зи. II док се тако на једној страни 
града одвнјала огорчена битка, на 
другој страни ослобођопи парод јед. 

пог села бирао је, с искреним осје- 
ћајем несеља и радоспи, по први пут 
своју праву народну власт.

28 марта у јут]>о отпор неприја- 
тел>а у граду био је потпуно Скр- 
шеп и нагае једин.ице овладале су 
цијелим градом. Хрпе љешева. раз- 
би.јенпх возпла и оружја било је на 
улицама Бихаћа. Њемачка сила ле- 
жала је у рушевинама,

Након седа1млневних борби у Би- 
хаћу уништено је и запљењено 350 
вагопа муниције, запљењено око 60 
топоваи 120 камиона, запаљено је 200 
мотарних возила. Убијено је преко 
4000 лепријатељсиих војпика и офи- 
цира, заробљепо преко 2000, а према 
изјави заробљеника број раљених 
износи преко 5000.

То је резултат успјешне борбе 
за Бихаћ.

Тошо Драгнић
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РАЗМИШЉАЊА К0ЛХ03НИКА ОДЛИКОВАЊЕ МАРШАЛА СССР-а
Нбвотодишљу «oh провео сам у је- 

лном од лмућних колхоаа Свердлов- 
ске области. Имали омо јелку, било 
је миого галаме и весеља, пјесме и i 
шграике. У иаздравицама људи су 
њказивали миого озбиљних жеља, 
цртали тако реалие перспективе Но- 
ве Го гине. да су ове мапомињале ви- 
ше практигши илан рада иего жеље 
за Нову Годдшу, Ја сам позвао на 
страну претсједника колхоза Петра 
Шелеста. Ми смо сјели у углу собе 
и отпочели озбиљан разговор. Ево 
шта ми је казао Шелест.

— Наш колхоз »Први Мај« не прет- 
ставља изнимку. У Свердловској о- 
благти има на стотипе такових кол- 
хоаа. Пошто се оп налааи близу тако 
крупног индустри1јског центра, као 
што је Овердловск, у циљу да би ла- 
кше бпло спабдијевати овај град по- 
врћем и млијеком, иашем господар- 
ству је придодата граиа производње 
поврћа ш крумпира и сточарства. 
Прошле то.шше ми смо продали гра- 
ду о ешелоиа — тј. нпше него 
300.000 пудова поврћа и крумппра. j 
CatMor парадајза П]н>дали смо за пол 
милијуиа (рубаља, а краставаца за ! 
300.000 рубаља.

— Да ипсте претјерали — упптам 
Шелеста.

— Не, — одговорп он. Прошле го- 
дине колхоз је имао 1500 топлих ле- 
ја (рама). Сћзе годиие he шх бпти 2000. 
У топлом расаднику ирипрема се ра- 
сад и култивтеање повећати he се 
иа 200 квадратнлх метара. То је до- 
пунска продукција, која уједао значи 
н повишрне приходе.

— Вјероватно нашпм прпходима 
од милиои и ио мл ћемо успјетн да 
прпдодамо још 500.000. — примјетио 
је мој сабесједник п продужио да 
говорп о рабиљиим перспектлвама 
повпшења ирихода. Умјссто 20 тона 
поврћа са једиог хектара, колпко је 
сабрано прошле годиие, колхоз памје- 
рава да добпје по 25 тома. Ове се пер- 
■спективе праве на тсме.љу тријезиих 
рачуна. Користећи отиатке градских 
подузећа, колхоз двоструко повсћава 

ђубреље л саградиће иарочиту цп. 
■стерну за кишницу, да побо.љша про- 
цес храњења тла нлагом. Постојп на- 
мјера такођер да се псуше п очисте 
»леупотребљива« земљишта која по- 
стоје у околинп.

Шелест је пспрпчао иадаље, да је 
свпњогојствена фарма колхоза попу- 
њена са леколтгко овиња бпјеле еп- 
глеске чпсто расе, које су кушљепе

ЗАБРАЊЕНО УНОШЕЊЕ У НАШУ 
ВЕНСКОГ ДИНАРА. СРПСКОГ

ЗЕМЉУ НОВЧАНИЦА ЈУГОСЛО-
ДИНАРА И ХРВАТСКЕ КУНЕ

Мпнистар фпнанција пздао је рје- 
шење којим -забрањује унос пз пно- 
отранства новчаница, које гласе ла 
југославенске динаре у сваком из- 

у Московској областп. додавши да је 
управа ријешила да набави племени- 
те овце романовске расе и да води 
преговоре о куповашш двају прпплод- 
иих бикова сименталске пасмпне за 
м.љекарску фарму.

— Све he нам то дозволптп да 
знално побољшамо иаше сточарство 
п да подигнемо његову продуктив- 
лост, — рекао је он. Алл то је мало. 
Ми хоћемо да иаше штале учипимо 
узорннм, сатрадпћемо нове штале за 
телад, кокошпњац п шталу за овце.

Ја сам се заинтересовао како је 
колхоз успио да тако умножи своје 
господарство. Шелест се је зачудио 
мојим питањима.

— Народ, народ је почео радитп 
сасвим друкчије. Народ је прожет 
нарочдгтњм осјећајем одговорностп 
иред државом за повјерени му посав; 
на|и>д ради неуморно п ради све. Ви 
можете то видјетп и па свима прису- 
пним иа данашњој свечаности. Овдје 
су ii старци iii старице, жене и омла- 
дпна. Ранпје је у наппгм послшшма 
узимало учешћа 200—250 људн. Сва- 
ки је у колхозу радио попречно 120 
до 150 дала у току годпне. Данас ра- 
дп нсто толико парода, али већпиу 
сачнњавају жене и омладина. Али 
зато онп раде кроз чптаву тодииу, а 
не само у вријеме поллкжх радова, 
као раније.

— Мп жигвшмо у обиљу, имајући 
свега доста, — продужио је он. Али 
мн можемо живјети још боље, и ја 
бих рекао, љеише. Да, љепше. Сеоски 
совјет израдио је велини смншљен 
план за удешавање удобиостп маше- 
ra рођеиог села Красиоуфлмска. Пре- 
ма томс плану колхоз је дужан да 
прошири свој воћњак до 12 хектара. 
Површину за то пмамо. а саднице 
(младе воћке) такођер. На свпм гла- 
вогим улпгцама мн морамо поставпти 
илочнике (тротоаре). У времепу је- 
њавања полшпривредних радова, ми 
ћемо те послове извршпти, ако сло- 
жио приоиемо на рад. У нашем пла- 
ну предвиђен је темсљагп поправак 
дома, у који ћемо омјеспипи све уста- 
пове за дјецу — јасле, дјечју башту 
п интериат за сп]>очад. На концу, у 
то.ппги 1945 предвиђено је зпдаље 
тонфилмкжог кииематографа, позорп- 
шта, поправак купатпла и бријачпл- 
це. За Први Мај паше село мора битп 

ј потпупо снабдјевело радиоапаратима.
Ја сам слушао претсјешшка као о- 

чаран, тврдо вјерујући, да he ново- 
годпшње фантазнЈе колхозипх људп 
ускоро постатп реална ства.рпост.

Виктор Беликов

носу, затим новчанице које гласе 
на српске динаре у износу преко 
5000 динара и новчапице које гласе 
на хрватске куне у износу преко 
10.000 купа.

Претсједник Президпума Врхов- 
одликовао је Орденом »Побједе« 
маршале Совјетског Савеза Коњева, 
Жукова и Рокосовскога. Ову вијест 
прпмио је совјетскп народ са иај- 
већим одушевљењем.

Претсједник Прозпдпума Врхов- 
ног сов.јета СССР Калињин предао је

Отворен је приватни
Одлуком Министарства пошта омо- 

гућен је приватпи поштанскн сао- 
браћај са већим дијелом ослобођених 
крајева Иаше државе. Поште he 
примати па отпрему само писма, 

Завршен учитељски течај у Дрнишу
Недашш је завршен у Дрнишу у- 

читељски течај, којега је прије че- 
тирп и по мјесеца ортанизпрао Окру- 
жнш народно-ослободилачки одбор 
Кншн. Течај је похађало л завршпло 
27 омладинаца и омладанка из вој- 
ске и са терена книнског и дрни- 
шког котара, Сви су они дошли на 
овај течај са малом преднаобразбом, 
са 4 равреда основне школе, алш за- 
то пуни младеначког жара, воље и 
љубаш! према науци, ирема раду и 
дужности.

Течај је започео 21 октобра 1944 
па ослобођеном зсмљпшту кнпнског 
округа. у селу Ервенику.

Сам долазак на течај био је тежак 
и опасан. Требало се је провлачит.п 
п иробагјатл кров непријатељске жи- 
це и бункере. Опасност је пријетпла 
пз засједе од разпобојних крволоч- 
них звпјери: Нијемаца, усташа, чет- 
ника...

Другарпцп Драгињи, јединој уда- 
тој жени на овом течају, усташке 
звијери су убплл мужа. »Остало ми 
је дпјете: Одлучпла сам да живим, 
борим се п радим за своје дпјете и 
свој народ«, товорп опа. И ова мла- 
да жена изашла је са течаја ожа- 
репа, ведрпја, преображепа.

Течај се водио под врло тешким 
увјетпма. Нл.је бпло нп књига нп 
другог материјала; али се ипак ра- 
ди.то. »Спавалп смо на поду у се- 
љачкој кући, без покривача и про- 
стирача. Јелп смо пз тпест »порцп- 
ја« заједно са својпм наставнпцима, 
с којима смо дијелили добро п зло. 
Учпли смо по кружоцпма па камењу

I ,и 1иза зидова у оградама, јер су се 
тада водпле тешке борбе за осло- <

! ордон Лењнна и медаљу »Златна 
Звијезда« заједио с декретом о до- 
дијељпвању назива Хероја Совјет- 
ског Савеза маршалу Говорову, који 

| је одликован за примјерпо испуња- 
; вање ранних задатака у руковођењу 
I војнлм , операцпјама на лењинград- 

ском фронту.

поштански саобраћај
дописиице п С.ТПЧП1О, за све ослобо- 
ђеаге крајеве. На отпрему he се при- 
мати н вриједносна писма у колико 
су упућена припаднпцима Јутосла- 
венске армпје.

бођење Kirnnia. Грапате пз Пађепа 
падале су крај нас, а ми смо и да- 
ље радили л училн. Једна граната 
рапила нам је другарицу Мнлицу. 
Њезина крв пзазвала је код нас још 
већу мржњу према пепријатељу и 
још јачу одлучност да се боримо и 
радпмо за свој народ.

Наше народне власти посвекивале 
су пуиу пажњу и пружале сву мо- 
ryhy помоћ, да би течај могао што 
успјешније да радп и напредује. 
Омладинске организације су преко 
својих руководилаца радпле свим 
жаром на политичком одгоју и из- 
градњи течаја.

На својпм састанцпма течајци су 
објективно и крптнчки гледали на 
свој рад п недостатке у раду. Били 
су увијек задојени жељом да своје 
недостатке поправе, да унапрпједе 
свој рад и успјех.

Љубав, озбњљност и воља са ко- 
јом су омладинци приступили раду. 
елан п упорност њихова, најбоље су 
гаранцпје да he они заслужити ло- 
нјерење, које пм поклања народ и 
народна власт.

Ових 27 сеоских омладинаца и о- 
младинки, скромне наобразбе п 
стручпе спреме, полазе пуни полета 
у запуштена села книнског округа, 
чврсто одлучнп да пруже све од 
себе за добро народа и своје напа- 
ћене домовине и за њен просвјетпп 
п културни напредак.

Овим мшадам, неискусним људима 
потребна је помоћ и подршка у ра- 
ду, а они су тврдо увјерени да he пм 
она бити у пупој мјери п пружена.

В. Л.

За четничке бандите 
нема спаса

Мпогл he паш човјек дашас још 
пптати, шта би са оном разбојничком 
руљом која је позната пароду нод 
пменом »краљева војска у отаџбини« 
илп »ЂујаЉеви четници«. Ти банди- 
тн су недавио иашустили Сјеверну 
Далмацију и Лику, примивши прет. 
ходио добру лекцију народнлх бо- 
раца и осветника као плату за своја 
нрљава дјела у служби краљу и 
Дражн Михаиловљћу.

Гдје су се сакрили ти бапдитп? 
Недавно је на ослобођени терито- 
риј сппгао саобраћајни чиновнпк нз 
Грачаца, Плнја Ђеклћ, који је у та- 
лијанској интернацијп провео трн 
године. На путу у свој крај иаишао 
,је н иа скупине четнпчких балдпта 
по Истри и Приморју. Они се пала- 
зе на бмјегу за Њемачку. С њима је 
и њпхов »војвода« Ђујић. Ти »осло- 
бодпонЈИ« стоје искључиво под ко- 
мандом њемачких офпцира п под 
падзором гестапа.

Илија Ђекић састао се са неким 
својим разгијим анал1цима, па их је 
у разговору плтао, какав је њихов 
даљњи циљ л правац и шта су њи- 
хове иамјере. Онп којима је ваљда 
.join остало труиак савјести одгово- 
ри.ти су му: »Шта ти мп анамо куда 
ћемо и шта ћемо. Да смо досада сво- 
јом главом мислили, не би ни дошли 
овамо. Кад смо дошли туђом naaie- 
тп за њом морамо пћи п надаље, па 
нека нас враг иоси као што he нас 
и однијети. Сад зиамо тпто раније 
писмо знали, а то је да смо потпуно 
изгубљени. Док будемо могли да што 
упљачкамо, добро је, а кад тога ви- 
ше не буде, знамо да пас чека на- 
родни суд.«

По нежи мудријаш између њих тје- 
шпо би их. како су се они борили за 
краља и за Савезнпке, па сада иду 
к књима. да их они заштите и спасу 
од пароднога суда. Он дакле ипак 
зна да је толикп грјеппигк да му тре- 
ба спасавати главу. Не зпа само то, 
да тога опаса неће наћп тамо гдје 
мпсли да та тражи, и да ће га сна- 
ћи казна коју је заслужио. Опи да- 
нас б.јеже од парода и народнога су- 
да, п ако знају да немају куда по- 
бјећи.

Четничкш бандити ово су већ и 
увидјели, а то треба да знају и сви 
опп који још данас гаје било какве 
паде у повратак старога.

Спомен на друга 
Милутина Караса

Ми се боричо за људе, за њихову срећу. 
То је оно основно што нас дијели од фа- 
шистл, од свих наоодних непрпјатеља — 
непријатеља људи. Данас Хитлер, иако је 
пораз њемачке војске више него очит, шаље 
у смрт милијуне шваба, само да себи про- 
дужи који дан живота. Нема у њиховом 
,фиреру“ сажаљења за њих.

А за нас сваки човјек претставља велико 
благо. Смрт сваког нашег борца, као смрт 
човјека, који би, да нема фашиста, живио и 
био сретан, претставља и тугу и губигак. 
Није то слабићки. Тај нас ocjehaj не онеспо- 
собљава за борбу. Он нас снажи, Јача нашу 
мржњу против оних, који у живот унашају 
јад и бол, а та нас мржња, баш она, гони у 
прве борбене редове.

Посебно бгаго за наш покрет прет- 
стављају живоги наших првобораца. Њихова 
су дјела путоказ за борбу, они су нас пове- 
ли њеним путем Без њих неби те борбе 
било, а без ње нема живота. Зато они живе 
у нама, они су саставни дио наших најлич- 
нијих ocjefeaja. И кад некога од њих нестане, 
кад га убије нелријатељ, ми осјећамо, да 
смо дали, да је за слободу нарота дао свој 
живот неко наш, најближи, најрођенији.

Један од т аковпх на пих бораца б io је и 
пов>б>рац Кордуна, маор, начелник Шгаба 
XXXIV дивизије, наш пали друг Мнлутин 
Карас.

Док је био жив осјећали смо, да га његова дје 
ла чине блиским, нашим, али кад су га убили, 
она су тада, заиста први пут право, оживјела 
у нама. Сјећања, мисли су их обгрлиле, 
оживјеле сјајем који се не гаси.

Кордун, јесен 1942. Очладчна, жене, дјеца, 
сав народ опшгине Перјасице похрлио је на 
збор, у скоовчти шумарак виш: Коране. 
Чуло се: „ДоЧп ће Муаутин, да се опрости 
прије одласка у нове борбе*. II нико није 
хтио пзостати од тог опроштаја.

Прошло је љето, жарко и плодоносно, али 
сунце још топло, скоро снажно грије, у 
своје зраке као да улијева сву своју посљед- 
њу снагу и као да би хтјело да је задржи, 
да никад не пргстане обасјавати и гријати 
људе, народ, који се толико паги. У њего- 
вим се зракама љеска, пасебном љепотом 
сјаји лишће дрвећа, и оне блистају на бије- 
лим повезачама жена.

Недалеко иза шумеће Коране су фашисти, 
мрак ропства, а овдје као да у самом зраку 
титра н жа узвишена радост — незаборавна 
слика љепоге. И човјеку се чичи да та| дан, 
да ти часови неће никада проћи.

Мчлутин је за опроштај рекао само неко- 
лико обиччик ријачи. Н tje вотио мчого го- 
вориги. Д>бри су људт уједно и скромни.

Али кткова ј* счага адбијена у тим рије- 
чима, каа их окупњен наоод слуша управо 
с побжни* пошговањем, к1д ик тако упија 
у себе.

Тишина јз да сз мо ке чугл как> куцају 
срца, стогине једним куцајем.

Пклије збоза, још дуго у ноћи, по перја- 
сичким СЗЛ1М1 разлијегала се пјесма омла- 
динки:

„Ој Kipacy, љубичицо бијела, оста наша 
Перјасица цајела.“

Шго је живјело у срцу народа слушајући 
ријечч опрошсаја ?

То су били сграшни Д1ни четрдесег прве, 
дани успшких покоља, ноћи, у којима је, из 
својик малик сеоскик кућица, у смргној муцп, 
нароа вапио за помоћ.

И Ми1утин није изневјерио свој рођени крај.
Комунисти су гаворили: снага је у нама, у 

народу. Окупаторимц усташким кољачима, 
можемо с: и морамо супросгавити својим ср- 
ц:м. исгино.ч. Српски народ никада није мир- 
■io подчосио насиље и ропстзо, дошао јечас 
ta слабоду изв-»јујемо, с брежуљка на брежу- 
љак поеносе завјег прчобррц! К>одуна.

И већ стчоренч одр:д „Дебела К >са“ гуче 
душмане Милутича срце вуче к његозич бор- 
цича. У сусрету с њ(ча обећавз: ,И Пзрја- 
сица ће своје груди ок<тиги најљзпшлч на- 
ситоч, нао рднич бооци ча‘ Н >ш ен тич з двјеточ 
он окулља прве њ;не јунаке. Уск>ро је она 
10ЧЗСЧ0 проговррила, пррговорио понрсно и 
сав Кордун.

Истина, пзрјасичкт о 1р>д брдји сачо 12 бо- 
оаца, ади то је неодјељив број, јер је о.ч рз- 
;ио сгогине новик осветника.

KiKia пзкос, какав почос. Те м!слч, jaie 
чего зраке сунца, горе, слу шјући његове ри- 
1ечч, у очича перјасичког наоода.

Т > је б 1ла н 1шi длка, да је перј иички ба- 
гаљо i најбољ! од свик сед1ч првк к >рду- 
(ашких багаљона, аон му је б io команданг, 
шате се њзгове мисли.

Оне пристижу једна другу.
„Чији је то понос, ако не на п, да је оч, син 

(ашега краја, сгао у ред најкрабријдх прво-

бораца Кордуна"
Такове мисли, такова дјела обавијала су 

неколико једносгавнихј ријечи опроштаја и 
дала им толику снагу.

Али нишга се на точ збору у очима перја- 
сичког народа није тако снажно одражавало 
као вјера. Он одлази, наша бијела љубичица 
која је спасила Перјасицу, али какови се до- 
гађаји збивали послије његовог одласка, ко- 
лико још морали претрпјети, ипак народну 
борбу не може нико уништити, и он, био код 
нас, или далеко од нас, учиниће све за нашу 
слободу.

Перјасицд није осгада цијела, до темеља 
су је спалили фашисти, али борбу нашу нису 
могли зауставити ни унишгити. Она је из да- 
на у дан јачала. И од кордунашких батаљона 
постале су бригаде, коодунашка дивизија, а 
Милутин је у њендм јединицача до п >сљед- 
њих дана животз вршио разне руководеће 
војне дужности.

Четрдесег четврте Милутин је био кочан- 
данг групе партизанских огреда Кордуна. У 
његовом штабу налазио се је, притајен на 
одговорној дужности, издајица, чегник Сгево 
Косановић (Јабучар). У вези с гестаповцем 
[ >цо.м Еремиће.ч он је хтио да унесе раздор, 
да распе јединице одреда. Јасно, то му није 
успјело Био је огкоивен. Пзводом тога 
Аилугин нач је касније једноч рекао: „То су 
били најтежч часови у моч животу, нисам и- 
чао нигдје миоа, неподношљиво ме је мучи- 
Л1 мчсао јесам ли био довољно будан, како 
га н (сам прије огкрио". Док је изговарао те 
ријечи, и ако је то већ прошло, лице му је 
пота.чнилз од душевне муке. О io нам је го- 
возизо како је он дубоко срцзм и мозгом 
схвагио братство, најдражи цчљ нашеборбе.

Данас |е т> ллце у нача сика koj i се не 
заборавља.

Ма како блла велика дјела, ве 1ики напзоч. 
које улажу у борби наши борци, на пи нарзди, 
ч ihh нач се сзе т> по:вз omiiho и разуч- 
љчво, јер то је за слоб>ду. Нчје то нчшга 
чудчовато да дзнк сва<и б>оац, свакч на- 
родни оф 1цчр, којч је схвагио вакч>ст но- 
вог начина раговања, да жек и насгоји, да 
шго прије и боље овлад! љчче.

Алч како је то запоаво взлика сгвар, како 
су драгоцјене те жзље, та насгојања. Мчлу- 
гин нач је једчом рекао: „Треба учиги, 
чного учлти, данас се поед нашу војску 
посгазљају нови задагцч, данас се од сваког 
нашзг борца, а погогово офиц^ра, осич

I храбрости тражи п много знања*. Он је то 
I тако рекао да смо осјетили да је то његово 

дубоко убјеђење, дјело које он спроводи у 
живот. Али сад тек право схваћамо значење 
тих ријечи. Оне нам употпуњују његову 
слику.

Такав је био Милутин, храбар и скроман, 
одан и свијестан народне ствари, свима на- 
ма тако близак, тако драг. Није то нека о- 
бична веза, како би се грубо рекло, веза 
људи који се боре за исти циљ. То је веаа 
која веже срца бораца за слободу најфини- 
јим нитима. Наш живот, наша борба крута 
је, и ми често морамо такови бити, али 
само њена љепота и истина може породити 
у човјеку и најњежнија осјећања. Код нас 
нема никаквих и ничијих ни личних срећа 
ни несрећа, које не проживљавамо заједни- 
чки. Нашем АТилутину се је, недавно, нешто 
праје његове смрти родио сан. Он му се 
је много, много радовао, али то није била 
само његова радост. Његова срећа била је 
наша срећа.

Дубоки, истински осјећаји увијек су тихи. 
И туга је тиха, као погреб, као мир на гро- 
бовима. И наша туга тиха је у мислима њеж- 
ности на наше пале борце. Тиха, дуб<.ка, 
незаборавна, ко зраке сунца на лишћу дрве- 

i ћа или у одразу на бијелим повезачама же- 
на, у очима перјасичког народа који се за- 
хваљује и вјерује. Али она је такова да мо- 
□а и проговорити, снажно проговорити. И 
говори - мржњом. Мржњом на непријатеље 
људи, непријатеље живота.

Над кољевком његова сина не треба пла- 
кати. Треба му пјеватч успаванке о тој мрж- 
њи. Нека се храни њоме, нека га она диже, 
чека му кад одрасте свака кап крви 
говори да без ње нема живота, да без ње 
чеће сачуваги, уживати плод \ борбе у коју 
ie уложено стотине хиљада живота.

још имамо много непрлјатеља, рекао је 
□ осљедњих дана друг Тито. Има их. Не да 
се зло тако лако искоријенити. Ми смо већ 
иобиједили, али требаће дуге и жчлаве бор- 
бе да зло са коријеном ишчупамо. Син he Ми- 
лутинов такођер радити на томе дјелу. То 
чу је ачанет његова оца и нас свију. А са- 
чо наша велика и света мржња даће му сна- 
ге да дјело изврши до краја. Тако ће осве- 
тити свога оца и свију нас и моћи рећи: 
„Мој отац није мртав, он живи у мени, он 
је побједио непријатеље људи.“

Маша
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Омладина Кордуна гради пругу 
Војнић - Вргинмост

У знаку прославе »Снјетског о- 
младинског тједаа« 2000 омладшгки 
из читавог Корду.на дошло је 21 
марта иа градњу пруге Војнић—Вр- 
пшмост. На рад је стигло преко 700 
омладинки иј котара Слуња, 50 км 
далеко од мјеста градње, чиме је 
слуњска омладапа показала да је до- 
стојиа заставице »Најбол>ој омлади- 
ни«. коју је добила од Окружног од- 
бора УСАОХ-а. Омладииа је стиза- 
ла на рад постројена у радне бата- 
љоие, под иационалпим заставама 
пјевајући борбене пјесме. Било је 
ту и неколико старијих жена, којс 
иису хтјеле изостати, јер — кажу 
оне — »и ми ћемо се возити иа пру- 
зи, па треба и да радимо.«

Радало се удариички — такмичп- 
ло се међусобпо од појодинца па до 
батаљона. Котар Војиић навијестио 
је такмичење Слуњу, а топушчански 
батаљону Цвијановић Брда, који но- 
си заставицу котара Слуња. »Заста- 
вица мора бити наша. па макар што 
било«, говориле су омладинке пз 
Војнпћа и ночеле ударпичким радом, 
алн омладинке Цвијановпћ Брда од- 
говарају »Носили смо је дуто, па и 
сада пред крај рата недамо је из ру- 
ку« и још са већим полетом наста- 
ви.те рад. Ударнпчки позив другари- 
пе Косијер Милке пз Цвијановић Бр- 
да »јуриш друарице, за иас сс пру- 
га града« предооио се великом брзп. 
ном од батаљбиа до батољона, тако 
да је готово иа 8 км одјекивало са- 
мо »јуриш. ју.риш, патгријед удар- 

пици.« Многе омладпнке већ су ра- 
диле пеколико дана на цестама, али 
нс осјећају умор. Марта Новаковпћ 
из Војипдапце ради већ седмп дап 
н иа упит да ли је уморна каже: 
»Још се 8 дана неби уморила.« На 
раду су уз сељачку омладину и 
градска омладина Слуња п Топуског 
која хоће да својим радом достигпе 
ударничку сеоску омладипу. Омла- 
дипгке Слуља су се нарочпто добро 
одазвале. Од 57 дошло их је на рад 
55.

И пионнри, којпх је такођер био 
већи број настојалп су да даду све 
од себе како би пруга била што при- 
је тотова. М.нопи од њих већ су по-

Народ котара Кистање на изградњи земље
С обзиром на помаљкаље радпе 

снаге котарска радна група, која је 
наново формирана у котару Киста- 
ње, броји само 31 особу. Од тога су 
15-орила мајстори, а ifi-opnna по- 

мокници. Радна група ради по се- 
лпма. поправља порушене п попа- 
љоне куће. Остале радионе у Скра- 
дину, ТЈеврскама н Кистањама раде 
па поправкама алата и других нуж- 
но потребнпх пооподарских предмета.

У селу Дубравице стављен је у 
промет мост, којп је био срушен за 
вријеме војнпх операција.

Народна власт у котару Кистање 
посвећује велику пажњу задругар- 
ству. У ту сврху досада су осповапс 
задруге у: Кпстањама, 'Беврскама, 
Скрадиагу, Нунпћу и Братишковцп- 
ма. Народ врло раао ступа у задруге,

Просвјетни рад у 
Покупљу

У Цветковпћ Брду, у Покупљу, о- 
творема је основна школа, која he 
Mohn примлти око 50 дјеце. Ово за- 
бачено село пикада до данас није 
могло доћи до школе, иако је то на- 
род желио. да му дјеца науче чита- 
гп п писати. Бригом котарског НОО-а 
и Просвјетног одбора Писаревиие 
школа је почела са радомг ига опште 
задовољство народа. Сами сељапи 
преуредили су једау кућу у коју 
је смјештена привремена школа. Да 
би се старпјима пружлла могућност 
да науче читати и писатп. ортанп- 
зпрано је много течајева у којима 
се неписмеии подучавају. Тако само 
у општлни Покупско, котар Писаре- 
впна, рада 2G течајева у којима је 
научпло писатп 126 људа п жена. 
Течајеве воде учитељн, а помажу пм 
омладинци п омладинке. Тако се 
наш народ издпже п на просвјетном 
пољу.

I зпати удариици. п-годишњи Чедо 
М.плић, као добар ударнпк изабрап 
је за командира 3 чсте бата.љоиа 
ЦвијановиЕ Брда.

Иако се ради цијели дап< омла- 
дииа не ocjcha умора. Увече игра се 
коло дубоко у ноћ, а ипак сутра у- 
јутро сви су рано на раду.

s км ируге завршепо је за дан и 
иол, у рекордиом врсмену, прије не- 
го се предвиђало. Послије завршетка 
постројилл су се радни батаљони и 
омладина је формирала своје прве 
радне бригаде иа Кордуну, које су 
добиле имсна најпознатијих омла- 
динаца палих у борби. За коман- 
данте и комесаре ивабраии су иајбо- 
љи ударници. Слуњани су формлра- 
лп своју бригаду »Мнте Митровића« 
иа челу са комапдантом Ранком Ко- 
сијер и комесаром Ивом Пожегом, 
војњићка омладипа бригаду »Уроша 
Опачића« са командантом Милом 
Лончар и номесаром Даром Орешча- 

ј нии. Врпгпмошћанска бригада добп- 
ла је иавив »Милош Кљаић«, а ко- 
мандант јој је Воркаппћ Марица, ко- 
месар Ивковић Љуба.

Послије ове свечаностл три радие 
бригаде вренуле су на мнтииг пра. 
ћене војном глазбом 4 ударног кор- 
пуса. Митинг је отворила другарица 
Љуба Пупвкар ив окружиог одбора 
УСА0Х-а. а секретар окружлог од- 
бора УСАОХ-а друг Ђуро Затезало је 
укратко споменуо аначај омладинског 
рада на пруви као и улогу омладип- 
ских радних бригада у претстојећој 
сјетви. Секретар покрајнског одбора 
УСАОХ-а друг Раус говорио је о за- 
датцима омладине у ослободилачком 
рату и код обнове земље. Рад омла- 
дпне на прузи, у коме је учествова- 
ло гголовина хрватске омладипе и на 
копцу митииг, билн су уједпо ве- 
лебна манифестација братства и је- 
дпнства српске и хрватске омлади- 
пс Кордуна и н.ене одлучности да 
све своје снаге стави у службу до- 
мовине.

Омладииа Кордуна прославила је 
ударнпчгси »два даага рада за побје- 
ду« у оквиру прославе »Свјетскот 
омладинског тједпа.«

јер је увјереи да he тиме бпти ода- 
лечеп од зелеиаша и лихвара. којпх 
је у овом котару био велики број.

Приликом »Омладимске недјеље« 
у сслу Зажвићу ова омладина из о- 
б.тижњпх мјеста лшла је иа пољске 
радове. На раду је било 280 омла- 
динаца и омладинки, којл су уз ве- 
лику радост и пјесму, обрадилш ве- 
лике комплдаее земљишта. У часу 
кад је рад бло у пуном замаху про- 
шао је у близинл један кампоп у 
коме су били савезпичкн офшцпри. 
Камион је 'застао и офпцири су се 
диви.пг омладани, која је п даље на- 
ставила да радп.

Лшалфабетски течај у Скрадину 
похађа 20 особа. Сллчнл течајеви 
6nhe усворо отворени по свим мје- 
стима, гдје још тгије могла бпти отво- 
рогга осмовна школа.

Прорадила љеваоница 
жељеза

У једаој нашој фабрици била је 
љеваоница жељеза готово пртпуно 
лорушона од директнлх погодака 
бомба, а neh за лијевање спровог же- 
љеза, такозвдаа куполка, пзрешетаиа 
крхотинама од бчмба.

Та је љеваонпца сада оспособљена 
и Beh се у њој лију различити пред- 
мети за потребе фабрика и жељезии- 
иа. За обнову .љеваоиице бпло је пре- 
двпђено 4.000 раднпх сати, док је 
захваљујући вољи п пожртвовностл 
другова тај посао свладан за 2640 
сати. У самом послу истакао се је Н. 
Hmrnli с осталим друговима зидари- 
ма. који су радалш на крову фабри- 
кс п ira рајзличитпм опаслпм мје- 
спгма.

Сада се врше радови за обиову 2 
малих електршпгпх пећл за лијеваље 
челнка п елпттга. Тиме he се омо- 
гућити лпјевање челт:а за пољопрп- 
вредап п радионичкп алат.

Новопазарски, сјенички, милешевски, 
златарски и прибојски котар припајају 

се Србији
Аигтифашлстичко вијеће народаог 

ослобођења Санџака на својој дру- 
гој скупштини одржаној 29 марта о. 
г. у Новом Пазару, одлучило је да 
се котареви новопазарскп, сјснички. 
милешевски, златарски и прибојски 
припоје федсралној Србији. Нрлли- 
ком доиошеи.а ове одлуке, као и у

БОРЦИ САРАДНИЦИ

Наше
Трећи батаљон II. бригаде наше 

дивизије је иа Живуллг. Претстра- 
жарски положај.

Наређење: »Упутите једау 'Офпцир- 
ску патролу у Синац са задатком 
прикупљања података и осматрања' 
комуппгкација Оточац—Гоопић.«

Павлица Дмитар, командир I. чете 
л три друга кренулш оу одмах с вече- 
ра, да буду рано ујутро већ у Син- 
цу. Задатж није лак. Патрола се мо- 
ра пробијатл кроз пепријатељске ре- 
дове — и иегдје у непријатељској по- 
задипи на згодао.м мјесту осматрати.

Пред њима пружила се Гацка До- 
.дана. Патрола већ осматра.. По који 
камиан пројури цестом. Друппх ва- 
жпијих промјеиа псма, Неггријател,- 
ске патроле крстаре у близини. Наша 
патрола и даље ооматра. Сада уста- 
шкс, недавно од шашег напаћеогог на- 
рода опљачкЈине овце, пасу наоколо. 
Неколико усташа их чува. Патрола 
добро види »У« на капш.

Братство и јединство кује се у крви
Вода се огорчена борба. Баида бје- 

сомучно долазл са свих страна гга 
положаје нашег другог баталихна.

Наши митраљеои штекћу и шаљу 
смртоиосие рафале. Банда пада као 
снопље. Најдаше јада задаје им наш 
митраљез на десном крилу. Наш пу- 
шкомитраљезац, Миле — Србин — и 
помођник Фрањо, Хрват, сједањени 
код мптраљеза, заједничгспм сиагама 
туку 'Зрједгигчког пепријатеља. Бан- 
да талдјевши, да се не може пробпти 
па пгаше положаје, обасипава нас 
пранатама. Њихов мптраљез умукне, 
не чује се више...

»Брзо другови — брзо тројица, да

ДОПИСИ ИЗ УНУТРАШЊОСТР

Наше јединство је неразориво
Задља пепрпјатељска офалзива на 

Лику приморала је народ кореничког 
м удбилског котара, да се, под нај- 
тежлм условима, нребаци у села гра- 
чачког котара.

Гладаи, озеблм. а уз то уморни од 
дугог пјешачења наишли су ти људи 
иа најљепши пријем код хрватског 
нарида у Светом року. У сусрет им 
је изишла Марија Омолчпћ старица 
од 65 тодмма. По њезпннм пријазним 
рпЈјечима могла сам закључпти да је 
то једна од добрих ц поштеких хр- 
ватских мајка. У њеној кућн бпле су 
смјештене двпје избјегдаце, које је, 
кагот оне причају, Марија примила 
као мајка. У разтовору м.и је рекла 
Марпја: »Другарице, проклет био о- 
нај i:o је завадао Србе и Хрвате. 
Пако сам врло оскудна са храном о- 
сјећам се иајсретннјом што могу ово- 
га малишана — показала је руком на 
малог Србипа — Јгахранитп п огрија- 
ти.«

Пријазне ријечи ове старице попу- 
кале су ме да с њом дуље разгсва- 

Народ својој војсци
II поред свпх кампања за скупља-

ње живежмих памирмица за војску 
п пострадале крајев- народ Кордуиа 
је задњих дана доброволшлм прп- 
лозпма, које је донио па дар својим 
борцпма VIII. дивпзије, показао 
своју впооку свпјест п љубав према 
иародаој војсггп.

Тако је педавпо III. брпгаду по- 
сјетио парод п омладппа из Будачке 
Рпјеке, .Тпповаче, Клокоча, Крстиње. 
Кестеповца, Петрове Пољапе, Дуња- 
ка, Точка. Жрвнпце, Батпоге, Кру- 

шковаче, Боговоље, Комесарца, Гој- 
ковца, Доње Бруооваче, п дошго ра-

■ осталом раду Друге скупштпие Ан- 
1 тифаштистичког вијоћа народнои о- 

слобођења Санџака, Срби и муслима- 
oiH дали су израза својој радости 
снонталим и срдачним овацијама, 
што се присаједањују братској Ср- 
бији.

патроле
— Пјлгмјетиће нас — вели Дмитар 

л одмах створи плапг за напад.. . У- 
сташе су накоп меколико хитаца по- 
бјегле, а патрола је покуппла овце 
и к.ренула у правцу базе. Дмитар, као 
вођа патроле, био је у заштитници 
и одбијао насртаје милшционера, во- 
дио боЈ>бу, док су остали другови го- 
нили овцс и брзо нестајали иза до- 
мета талгада.

У базу су стиглп касно у ноћи. 
Дмитар је рапортлрао: » . .. и догна- 
ли смо пешто оваца ...«

Комапгдант изиенађен, погледа кроз 
прозор 'П опави ваии бијело стадо.

»Па тога има сва сила« — чудио 
се командаит.

И заиста, било их је доста: — сто 
двадесет и пет комада.

Патрола је била весела због овог 
свог успјеха, а паш нагрод, коме су 
овце враћечге, још веселијп,

Собол
дописиик II. бриг. 35. уд. див.

пзнесемо тгупткомитраљесце, пвгледа, 
да су обадва погинула од гранате«.

»Граната је пала у ров«, долетл сав 
задихан друг Млле Галовић.

Банда нас притиска, насрће као лу- 
да. Избила је већ на паше положаје, 
рањеии су пушкомитраљесци у опа- 
оности да булу ухвађенп.

Али неће, Друтовп пол цијепу жи- 
вота — дајући све иа копку — на- 
прежући посљедље силе, изпосе те- 
шко у обје ноге рањеног пушкоми- 
траљесца — Србина — п мртвог по- 
моћпика — Хрвата.

Малобабић Раде,
II. бритала 8. ливизлје

I рам. Народ у Светом Poi:y лако се на- 
I лазио дуго времена под уткцајем ус- 
i ташке банде, примио је избјеглице 
| свесрдао — управо мајчински. Онл 
I ла тај начин иастоје да збришу ља- 

ГУ, коју су плхови сииови’и сусје- 
। ди усташе бацили иа народ овога 
■ села, Марија ми каже: »Неколико ло- 

пова, моја другарице, учинише да на- 
ше село има на себи срамотну љагу, 
коју ћемо мп, другариде. својлм ра- 
дом настојати да сперемо.«

У искреност ових ријечи увјернла 
сам се залазећи по осталим кућама у 
том селу. Дошла сам и у куру жене 
Кате Вркљан. Упнтала сам у њезипој 
кући петорицу избјеглица — ситне 
дјечице — да ли су гладни: »Боме 
пгисмо, другарице, Ката нас је добро 
нахранила«.

Ката Вркл.ап, иако има три сина 
у усташама, само за један дап је на- 
храиила 35-еро дјеце, а осталлм из- 
бјеглицама равдајелила је 40 кг кром- 
пира. 15 кг брашпа, 1 кг масти и 6 
јаја: Мица П.

знолике дарове својим ми.тпм бор- 
пима,

»Дошле смо да посјетгемо .борце 
III. Ударпе. Опи су ледавпо волплл 
тегпке борбе са заклетпм непријате- 
л.ем нашег парола. Мп ппсмо могле 
друкчије. да им се одужимо за њп- 
хову храброст и подаешене напоре«, 
рекла је омладинка Љуба Коспјер, 
која је предводала омладину Вељу- 
иа. Омла.дапке су предале па дар бор- 
цпма: 94 хљеба, 23 кг сухог меса, 2 ! 
печене кокошл, 3 кг колача, 2 кг ду- 
хапа. 4 лптре млијека.

В. М.

ШИРОМ СВИЈЕТА
— Четрдесет хиљада младића и 

дјевојака — рудара и грађевипара 
из доњецког угљарсггог базена који 
је ослобођеаг од њемачких фашиети- 
чких завојевача — узело је учешћа 
у посљедњем скијашком и клизачком 
такмичењу ове сезоне. Омладина До- 
њецког базвиа, области најболлгх 
рудаика и великлх постројења за 
прораду гвожђа и челика. држала је 
прије рата првенство Украјипе у 
многим дисциплинама шпорта, док 
је мјесни фудбалскп клуб »Стаха- 
■повит« спадао у прворазредае клу- 
бове СССР. Четири стотине спорти- 
ста, убрајајући ту и многе доскораш- 
ње герилце, поново су саградилп нај- 
већи стадион у Доњецком базену 
»Стахаповит« којп су фашисти спа- 
ЛИЛЛ. ■

У току прошле године младп руда- 
ри су подиглн 100 фудбалоких итра- 
лишта, 173 терена за спорт л 13 ста- 
диола. За кратко вријеме у Доњец- 
ком базену је основано 66 фудбал- 
ских клубова, а клуб мајстора спор- 
та, »Стахановит« поново се појавио. 
на фудбалском пољу.

— Алжирски уииверзитет је про- 
мовисао за почасне докторе угледне- 
совјетске иаучнике и академике: 
Бурденка, Тарлеа, Капицу, Берн- 
штајна и Рубагкина. Дипломе су пм 
предате приликом једаог специјал- 
ног састанка који је прпредило Дру- 
пгтво за културие везе лзмеђу 
СССР и иностранства. Овом састаи- 
ку присуствовале су миогобројне у- 
гледае совјетске личности из науч- 
ног и умјетничког свијета, као п ге- 
■нерал Катру, опуномоћени и извап- 
редаи амбасадор Француоке репу- 
блике у СССР.

— Допнслпк албапске телепрафске 
агенције јавља из Арпирокастра да 
је 29 марта лзвршена смртиа пре- 
суда над лежолицином ратних зло- 
чинаца. Стрељани су: Идрпз Јазо,. 
Меркез Алија, Шефкет Алија, Нев- 
■руз Бело, Хабил 'Бони и Ханди 
'Вони.

—Беркин, дописник листа »Да- 
гепс Нихетер« јавља, да оу у вези 
са напреловањем совјетских трупа у 
Аустргеји, квислиншке »владе« Цан- 
кова, Хорије Симе, Салапгија п Не- 
дића, премјештене из Беча негђе у- 
Њемачку.

— Радио Букурешт јавља да је на 
сједници министарског савјета којој 
је претсједавао потиретсједник вла- 
де Татареску примљен пројект за- 
кона који је подаио министар прав- 
де Патраскапу, о прогоњењу и каж- 
њавању ратипх злочиваца.

Личне вијести
Тражи се потпоручник Бјелајац 

Отојан из 1 чете, 1 бат. 3 бриг. 7 див. 
4 Корпуса (Хрватска), ксји је пос- 
љедњи пут виђен у Глини. Моле će 
свп они који лешто о њему знају да 
јаве на Уредништво »Српске Рпјечл« 
или његовој мајри Ресаповић Мари- 
ји, Београд, Бистричка ул. 26.

Друг Ловре Дамјановић кот. НОО 
Трогир тражи обитељ Трггве Бргу- 
љана, Велика Кикинда.

Обител. Мије Кроње, Шибепик, мо- 
ли другове ив 5 Корпуса да му јаве 
о п.еговом оину Милану учитељу, за 
којег већ двије годиие не чује.

Ђуро Бранисављевић јавља својој 
родбиип у Перјасипу да је жив и 
здрав са силом Бранком и да се на- 
лази у Ееограду, Краља Милана 17 
2 спрат.

Моја кћерка Мллева Ковачевић ро- 
дом из Крбавице, котар Коренипа, 
која се у задње вријеме налазила као 
борац у другој бригади шесте диви- 
зије »Никола Тесла« била је впше 
пута рањавана. Будући да већ скоро 
годаиу дана не чујем пишта за њу, 
молшм све другове п другарице да 
мл о њој јаве преко редакције »Срп- 
ске Ријечи«. Уиапред сам захвална 
за обавјештење. мајка Анђа Коваче- 
впћ, кухарица код Окружног НОО 
Баннја.

Перишић Душап из Кричака, срез 
Дрниш, тражи Милену Гагрпца, која 
је наводао 1942 тодипе преселпла из 
Краљева у Београд. Нека се јави уја- 
ку Душапу пли редакцији »Српске 
Ријечи«.

Издаје Српски нлуб вијећника ЗАВНОХ-а


